7- Autres techniques

Conditions pour I'équilibre du milieu aquatique

L'oxygéne

L'oxygéne se trouve dans l'eau en faible quantité, mais n'en est pas moins un élément vital, trés variable
en fonction des endroits. Ainsi, dans un torrent, la teneur en oxygéne fera le bonheur de la Truite qui
demande comme le vairon ou la Loche quelques 14mg d'oxygene par litre d'eau. A I'opposé, dans un
étang offrant quelques 4mg par litre, la Tanche s'y trouve parfaitement a son aise.

Truite, Vairon, Chabot => 14 mg/l
Ombre, Hotu => 8 mg/I

Gardon, Chevesne =>5 mg/|
Tanche, Carassin =>4 mg/I

Ainsi, les courants et turbulences dans une riviére, contribuent & augmenter le taux d’'oxygéne. 1l est donc
important d'entretenir le cours d'eau en faisant en sorte de dégager les arbres morts qui encombrent
parfois certaines portions de riviéere.

Le pH

Nous avons tous déja entendu prononcé ce terme et beaucoup ignorent son importance. Pourtant il s'agit
d'un élément primordial qui joue un grand rdle dans le peuplement d'un cours d'eau. Le pH représente la
concentration en ions d'hydrogéne et permet de déterminer I'acidité de I'eau.

De pH 0 a pH7 => eau acide
pH7 => eau neutre
De pH7 a pH14 => eau alcaline

Pour que le développement des espéces aquatiques soit le meilleur, le pH de I'eau doit se situer entre 6
et 8. A l'opposé, une valeur inférieure ou supérieure compromet sérieusement le développement des
especes.

Les sels minéraux

La présence des sel minéraux est indispensable pour un bon développement de la végétation aquatique.
On peut classer ces sels minéraux en deux groupes.

Sels solubles : Chlore, fer, sodium, phosphore, sulfate...
Le Fer est un élément important du mécanisme de la respiration cellulaire
Le phosphore en association avec le calcium, il est indispensable a la constitution du tissu osseux.

Sels non solubles, ou peu solubles  : Silice, Carbonate de Calcium

Les nitrates et phosphates sont tout autant indispensables pour qu'une eau soit nourrissante. Le
probléme pour ces sels est l'utilisation intensive qu'en font certains agriculteurs. Dés lors une
concentration trop élevée fait I'effet inverse et déséquilibre les milieux aquatiques situés a proximité.
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La photosynthése

La photosynthese est I'énergie chimique issue de la lumiére. Elle constitue un parameétre essentiel pour
I'équilibre du milieu. Tout est question d'équilibre car si certaines espéces s'accommodent fort bien d'un
luminosité faible, d'autres ont des besoins plus importants.

Ainsi, si un plan d'eau est parfaitement équilibré, il comprendra aussi bien des zones ombragées que des
zones bien exposées au soleil.

La température

Les poissons sont tres sensibles a la température extérieure, notamment au moment de la période de
frai. L'incubation s'exprime en x * N jours. Donc, une température constante x durant un certain
nombre de jours N sera nécessaire pour I'éclosion.

Les poissons sont classés en deux catégories pour leurs comportements liés a la température

Les sténothermes : il s'agit des poissons tels la truite qui aime les eaux froides
Les eurythermes : Qui sont les poissons d'eau chaude et qui supportent de gros écarts

Oligotrophie et Eutrophisation

Voila deux phénoménes inverses.

L'oligotrophie est la pauvreté du milieu en substances nutritives entrainant une diminution de la
production végétale et animale. Le milieu aquatique sera peu nourrissant du fait par exemple d'un
mangue certain en sels minéraux alors que I'eutrophisation sera le contraire.

L’eutrophisation est une forme singuliére mais naturelle de pollution de certains écosystémes aquatiques
qui se produit lorsque le milieu recoit trop de matiéres nutritives assimilables par les algues et que celles-
ci proliferent. Les principaux nutriments a I'origine de ce phénomeéne sont le phosphore (contenu dans
les phosphates) et I'azote (contenu dans 'ammonium, les nitrates, et les nitrites).

L’eutrophisation s’observe surtout dans les écosystemes dont les eaux se renouvellent lentement et en
particulier dans les lacs profonds.

Une eutrophisation exagérée par un taux de phosphore trop important par exemple, conduira a une
asphyxie du milieu aquatique.

Les produits chimiques ne sont pas les seuls responsables de la dégradation des ressources en eau. Les
matiéres organiques par exemple, dont la dégradation naturelle nécessite une surconsommation en
oxygene, sont responsables d'un phénomeéne d'asphyxie partielle ou totale du milieu aquatique, appelé
eutrophisation, qui entraine ensuite la disparition de tous les étres vivant dans I'eau. Les matiéres
nutritives, tels que les nitrates et les phosphates, provoquent le méme phénomeéne. Elles nourrissent en
effet les algues qui proliférent rapidement, consommant peu a peu tout I'oxygene disponible de I'eau.

La chaine alimentaire est tout a la fois la résultante des équilibres sur un certaines nombres des
parametres ci-dessus expliqués, mais aussi actrice de I'équilibre général dans un cours d'eau.

Les végétaux en décomposition donnent naissance a une vie microbienne, utilisée par de minuscules
invertébrés qui eux méme serviront a de petits poissons eux méme indispensables a de plus gros
poissons. A leurs morts, ils produiront eux méme des microbactéries créatrices de sels minéraux, etc...

La boucle est bouclée et la vie un cycle éternel. Tout du moins le sera t-il si 'Homme ne perturbe pas
certains des équilibres indispensables a la vie aquatique.



